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REDACŢIA 

ini, Sir. Anlich (Adam) 
ABONAMENTUL 

fintru Austro-Ungaria : 
pe 1 an fl. 10 ; pe l / , 
li fi. 5 ; pe V« d e a » 
12-50; pe 1 lună fl I. 

N-rii de Duminecă pe 
cm fl. 2,— 

fniru Remania ţi străttt/ttiH : 
pe an 40 (ranci. 

faoscrtpte u:,' se înapoia ?.3. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

ÎNSERŢIUNILE : 
ae i fir garmond: ргіша-dati 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât si 
iaeerţtturile sunt » s i plăti 

îaal*te>. 

acrişori nefrancate nu n 
primesc. 

Sentiment naţional. 
Lumea culta de pretutindenea s'a 

jMclnuíü în veacul nostru a accen-
JAia mereu sentimentul naţional, pro-
tlemându-l de cheagul popoarelor. 
$oi, Românii, popor tinêr cu aspira-

, ţiofli de progres pe calea civilisaţiu-
DÎI, nu puteam decât S A adoptam a-
çeaetft forma de gândire, cu scopul 
M sentimentul naţional sâ ne conso-
Meze şi pe noi, după a noastră fire 
Mi'un singur popor. 

Acest sentiment, ca isvor al jert
firii de sine, a caractérisât o gene
raţie viguroasă, de care avem cuvinte 
a eft ne mândrim înca multă vreme, 
jf&aii Cogalniceanu, Ion Brătianu, C. 
i, Hosetti, Şaguna, Iancu: eată câte-
n nume din generaţiunea aceea ! 
Pentru ce ne sunt scumpe şi strălu
cite numele lor ? 

Pentru ce nu putem şi nu-'i iertat 
ti le dăm uitării ? 

Negreşit, numai pentru aceea, că 
sont nume purtate de Români devo
taţi cu trup şi suflet pentru binele 
аешиіиі. 

Această generaţie atât de sănă-
.tcasâ a naintaşilor noştri este astăzi 
s»ţfoape dispărută. Şi cu ea pare că 
r»'* dus din noi şi ceea-ce e naţional 
ţi românesc. Noi, urmaşii lor, şi din-
Vo \ăi& şi dmtî'ait», cu tot p r o g r e 
sul netăgăduit tn multe puncte, pare 
ea In ale sentimentelor înalte şi ge
neroase am dat rëu îndărăt; noi nu 
mai suntem oamenii de inimă, cum 
erau părinţii şi moşii noştri. Aşa ni
se spune cel puţin. Este aşa, ori 
aa-'l a ş a , viitorul o să ne judece 
p dreptate. Putem spune Insă de pe 
ш ш ц ou. , după unele semne, urme-
teril noştri cei mai deaproape nu vor 
putea grăi despre noi binele ce-'l gră
im noi astăzi despre Înaintaşii noştri. 

* 

Vom lua din timpurile-mai recente 
numai doua pilde, ca sâ arătăm cum 
воі înşine prin scrierile noastre aten-
laffi, poate fără voie, la slăbirea sen-
І ш й ш т naţional, în deosebi- în şi-
mile tinerimei noastre. 

Pilda cea dintâi ni-o dau tocmai 
ииш, în ajunul Crăciunului din 1898, 
c&ţi-va din confraţii noştri aibiieni. Nu 

'avem de gând a Intra cu ei în po-
lemii zadarnice, ci numai a constata, 
ei reu fac aceşti confraţi când tăbă-
resc asupra bărbaţilor pe care ani de 
zile ne-am deprins a-i iubi şi admira 
li toata sinceritatea ; a constata mai 
departe, eă, nu ei de la Sibiiu sunt 
eemaţi a condamna, fără apel, pe 
oamenii care îş petrec viaţa în mun
ca bună şi folositoare neamului, tot 
oameni, care cu greu se pot astăzi 
Înlocui prin alţii; a constata în sfîr-
ţit, că se face atentat la sentimentele 
eeie bune ale tinerimei, când încer
cam a compromite cu tot preţul o-
noarea naţionala a unora dintre cei 
mai distinşi ai noştri, presentându-i 
kmh drept nişte corupţi, fugari, pă-

şi trădători. 
Şi de aceea zicem : ori cât ar fi 

ie lungă şi de sgomotoasă seria de 
»ticoli, ce o comit onorabilii confraţi 
liupra temei cu „trădări" şi „desve-

liri", n'au dovedit decât cel mult pier
derea bunului cumpăt; ear' cetitorii 
serioşi meditând asupra seriei Infinite, 
vor zice împreună cu noi: „Vorba 
multă, sărăcia omului." Potrivit proverb 
pentru aceşti bieţi confraţi ajunşi aşa 
curând la ruină financiara şi morală! 

A doua pildă. 
Mergând cu gândul la luptele lite

rare de pe la anii 70, ştim că ziarele 
româneşti, în frunte cu rëposatul G. 
Bariţ, combăteau pe o seamă de Ro
mâni, acuzându-i că formează o şcoa
la a cosmopoliţilor, care-şi bat joc de 
tot ce-i naţional. Acuza era îndrep
tata în contra direcţiei dela Iaşi, şi 
mai ales în potriva celui mai ilustru 
représentant al iei, dl T. Maiorescu. 
Se înţelege, dl Maiorescu a respuns 
pi a protestat energic, respingând de
la sine ideea cosmopolitismului. 

Rëspunsurile au apărut In revista 
„Convorbiri Literare", a doua oară 
în volum, ear a treia oară în 1892 
In r ediţie nouă şi sporită". 

Vedem aşadar, nu fără mirare, că 
ceea-ce a scris dl Maiorescu în ti
nereţe publică acum la pragul bă-
trâneţelor de nou, probabil nu pen
tru-că vrea să easă cartea mai vo
luminoasă, ci pentru că ţine să-şi res-
pândeafcă ideile în forma originală 
dela anii 70. Şi tot cătră spiritele june 
se adresează autorul şi de astă dată. 

In considerare cu spiritele june nu 
sunt totdeauna şi pricepute, să ni-se 
ierte ca să ne oprim cevaşi la aceste 
idei. 

Ce le spune earâş dl Maiorescu? 
Bată ce : Noi, descendenţii lui Tra
ian, prea ne-am lăudat că avem li
teratură, artă, ştiinţă, libertate; noi 
prea suntem vanitoşi, vrônd să ară
tăm popoarelor străine câte de toate 
avem noi ; — prin urmare viaţa noas
tră publică este molipsita de un vi-
ţiu, „adecă lipsa de ori-ce fundament 
solid pentru formele din afară ce le 
ot primim", ba chiar mai mult : „li
sa de ori-ce simţire a necesitaţii aces

tui fundament în public." 
! .Această rătăcire totală a judecăţii, zice 
dl Maiorescu, este fenomenul cel mai în
semnat în situaţiunea noastră intelectuală, 
un fenomen aşa de grav, încât ne pare a 
fi datoria flecarii inteligenţi oneste de a-1 
studia, de a-1 urmări dela prima sa arătare 
în cultura română şi de a-1 denunţa pre
tutindenea spiritelor mai june, pentru-că 
acestea să înţeleagă şi să primească sar
cina de a-1 combate şi nimici fără cruţare, 
dacă nu vor fi Inşii nimiciţi sub greutatea 
lui*. 

Pentru a urmări de la prima ară
tare gravul fenomen, ilustrul critic ne 
spune earăş, că Şincai nu-i vrednic 
de pomenit decât ca un compilator 
de citate fără nici o critică; ear Pe
tru Maior, prin faptul că după Eu-
tropiu susţine în paragraful al 4-lea 
exterminarea Dacilor prin Romani, a 
contribuit ca istoria noastră să se 
înceapă cu o falsificare a iei. 

A doua faisificare, acum pe tere
nul etimologiei, este Lexiconul dela 
Buda, ear a treia falsificare, de astă 
dată ,a gramaticei, este Tentamen 
criticum. 

Enea Hodoş. 

SITUAŢIA. Foile ce ne-au sosit până în 
momentul când scriem aceste rênduri, nu 
aduc nici un incident, nici o shimbare a 
situaţiei, îndreptăţind a aştepta vr'o des-
eurcătură până la 1 Ianuarie. Din contră, 
toate, fără deosebire de nuanţă politică, con
stată fără încungiur că situaţia s'a înrăutăţit 
cu câteva gradări în urma conflictului per
sonal intre Horânszky şi Bânffy. 

„Budap. Hirlap", spre pildă, în numërul 
seu ae Marţi dimineaţa zice într'altele cu 
resignaţie : 

„Toate cele de care ne era teamă, 
urmează cu precisiune matematică, nu
mai cu mai mare brutalitate şi 
forţă mai omorîtoare de cât cum ni 
le zugrăvea până acum închipuirea". 

Vor veni timpuri şi mai şi! Numai ni
ţică răbdare să avem — noi ; căci ei nu 
inai sunt In stare a fi cu sânge rece. 

* 

Primele caşuri de „Ex-lex". 
Funcţionarii Dietei maghiare au pri
mit, ca şi până acum leafa lor pe 
Ianuarie anului viitor încă înainte te 
Crăciun ; ear' aceia ai casei magna
ţilor, cu câteva zile mai târziu. In 
vedere, că budgetul pe 1899 nu va 
fi votat, aceste cheltueli sunt cele 
dintâiu făcute fără învoirea parla
mentului, adecă în starea de яЕх-Іехи. 

Doamne ajută! 
Cu această scurtă rugăciune pleacă 

Românul la drum şi-şi începe lucrul 
mare. 

Au plecat şi reprezentanţii popo
rului şi ai clerului din metropolia ro
mână ortodoxă de dincoace să së -
vîrşască actul alegerii, care are să 
determine soartea poporului ortodox 
din metropolie, să aleagă ocârmuitor 
cetăţii sfinte la care s'a adăpostit un 
popor. 

Doamne ajută-le ! 
Nici odată n'am avut mai mare 

lipsă de ajutorul lui Dumnezeu, căci 
stla puterii externe şi micimea su-
fletelelor dinlăuntru au învîrtoşat i-
uimile şi le-au întors de la idea
luri. 

In aceste grave momente ridicăm 
drapelul idealurilor şi cerem de la 
representanţii bisericei, ca acele idea
luri să determine votul lor. 

In actul istoric al alegerei de me
tropolit, anume se manifestă credinţa 
viuă cătră biserică. 

Din această manifestaţie va judeca 
posteritatea, dacă la apusul seclului 
al XIX-lea fost-a viu sentimentul re
ligios şi tare credinţa pentru a apăra 
biserica de ispita deşertăciunilor lu
meşti, ori a devenit o singură formă 
sun care poftele mândriei şi ale lăco 
miei ' şi îmbracă haine de vison. 

Independenţa bisericei şi libertatea 
cctaştiinţei ni-se impune ca o datorie 
sffntă, dacă e să nu desfiinţam aşe-
z$ nintele ce le-am moştenit. 

i 

/Nimenea nu poate fi slugă la doi 
domni. Şi lui Christos şi lui Bânffy. 

Congresul se întruneşte în numele 
Iul Christos şi stă în serviciul lui 

Christos, pe a lui apostol să-1 aleagă 
dapă vredniciile apostoleşti. Aceasta 
e cestiune de onoare pentru bi
serică. 

Nu aceea va întreba posteritatea, 
că ce pofte a avut Bânffy, ci că ce 
am făcut noi. Implinitu-ne-am dato
rinţa creştinească şi românească, ori 
punênd lumina sub obroc, de bună 
voie am închinat soartea bisericei 
Mamonului, am fost laşi şi netreb
nici ? 

Ţinem să marcăm acest punct 
ideal al conduitei noastre, ca să fim 
degagiaţi de împlinirea datoriei ce 
ni se impune. 

Se aud acorduri disonante In cumpë-
nirea persoanelor aduse în combinaţi-
une şi nimeni nu poate nega legitimi
tatea îngrijirilor în faţa unei situaţii 
încurcată de. apostoli mincinoşi. Un 
punct de întâlnire însă trebue să se 
înalţe peste acele miserii şi acela e: 
salus re ipubl icae . 

„Inimă curată zideşte întru minet(, 
oftează psalmistul. Inimă curată zideşte 
întru noi, oftăm noi astăzi în 
ajunul alegerilor şi „duch stăpânitor" 
ne trimire, ca Dumnezeu să biruească 
într'u judecăţile sale, peste veleităţile 
noastre personale. 

Atât suntem de mici în faţa pro
blemelor mari, încât noi ar trebui să 
inventăm o fiinţă stăpânitoare, de n'ar 
fi Dumnezeu stăpân peste noi. 

SiiuK memorabile cuviuteie cu cari 
mângâia fieiertatul' metropolit Miron, 
bruscat de fostul ministru Tisza, la 
Seghedin, prin rostul Coroanei, pe 
credincioşii din Arad. „Graţiele se 
schimbă" zicea fie iertatul, ear' noi 
simţiam adevërul cuvêutumi. 

Se impart şi acum graţii cu mâna 
plină, din mâni binecuvântate şi ne-
binecuvêntate. Christos însă nu şi-a 
întemeiat biserica pe graţii, ci pe 
credinţa, pe care nici porţile iadului 
nu o vor birui. 

Graţiile sunt fluturii cari înşeală pe 
oameni spre povârnişuri, cu desë-
vîrşire străine de spiritul bisericei şi 
debitarea lor în sine discalifică spi
ritul bisericesc al debitenţilor. 

„Casa tatălui meu este casă de 
rugăciune, nu peştere de tâlhari", — 
zicea odinioară Mântuitorul Christos 
schimbătorilor de bani din biserică. 

Să ne întoarcem la chipul bise
ricesc al alegerilor apostoleşti. 

Doamne ajută! 

POSTSCRIPTA. 
ii 

Să ne uităm bine împrejurul nostru şi 
să ne dăm seamă, dacă sunt ori nu prin 
apropierea noastră asemenea oameni şi 
unde sunt ei. 

Dacă sunt şi prin apropierea noastră oa
meni nesăţioşi şi desfrânaţi pe care patimi 
mari şi mici li stăpânesc, tot röul, de care 
ne plângem, de la ei porneşte. 

„Dacă într'un stat, — urmează Socrat, 
— sunt puţini cetăţenii de acest caracter, 
ear' ceialalţi sunt oameni înţelepţi şi regu
laţi în moravurile lor, puţinii pătimaşi vor 
pleca, pentru ca să intre slugi la vre-un 
tiran străin; dacă e unde-va vre-un rösboiu, 
ei îşi vor vinde serviciile; ori dacă e pre
tutindeni pace şi linişte, ei vor sevîrşl un 
mare numër de rele mici. 

Glaucon. Ce fel de rele ? 
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Socrai. Vor fura, de exemplu, vor spa ge | 
case, vor pungaşi, îi vor prăda pe treeëtori, 1 

vor sevîrşi nelegiuiri şi jafuri. Daca au 
oare-care elocinţa, vor face meseria de 
acusatori, vor fi mărturii mincinoase şi se 
vor vinde celui-ce dă mai mult. 

Kra rëu de gură acest bëtrân Socrat şi 
nu e de mirat, că concetăţenii lui l'au pus 
să bee paharul de otravă. 

Acusatori de meserie şi mărturii minci
noase-, care se vend celui-ce dă mai 
mult ! 

Sunt vorbe foarte aspre aceste ! 
Unii dintre cetitori vor fi, poate, ispitiţi 

a presupune, că le reproduc spre a face 
prin ele alusiune la elocinţa din parlament, 
din întrunirile publice şi din coloanele u-
nor gazete. Nu! Aşi abusa de înţelep
ciunea lui Platon, dac'aşi Insinua, că elo
cinţa aceasta e pusă în serviciul celor сэ 
dai mai mult şi îndreptată contra celor-ce 
nu vor să dee nimic. 

Platon e om serios şi nu se joacă, ca 
advocaţii, ca oratorii de întruniri publice 
ori ca gazetarii, cu vorbe şi cu noţiuni : 
acusatori sunt numai cei ce învinovăţesc în 
faţa judecătoriei şi mărturii mincinoase nu
mai cei ce în faţa judecătoriei mărturisesc 
pentru neadevër. 

Vorbele lui Socrat nu se potrivesc deci 
decât la cei ce în faţa vie-unei judecătorii 
ne-au acusat şi au dat mărturie mincinoasă. 

Sunt oare şi de aceştia şi, dacă sunt, unde 
sunt şi care sunt ei ? 

Si ear' să nu presupuie nimeni, că më 
gândesc la procesul memorandului, în care 
unii dintre acusaţi au devenit un fel de a-
cusători şi mărturii mincinoase 

Nu, căci nimeni nu le dedea nimic pen
tru aceasta. 

Acusatori adeveraţi sunt cei ce ne-au 
tras în judecată şi au obţinut prin mărturii 
mincinoase condamnarea noastră şi aruuca-
rea noastră în temniţă. 

Ceea ce Platon spune se potriveşte nu
mai la aceia dintre Maghiari şi dintre cei 
uniţi cu denşii, care, fiind oameni lipsiţi de 
bunul cumpăt, îşi petrec viaţa în desfrêu, 
mănâncă, beau şi se veselesc, umblă cu pa
tru cai, când nu pot să aibă nici doi, şi 
astfel îşi risipesc avutul şi în urmă iau de 
unde pot şi cum pot; mint câtă vreme li-se 
trece minciuna şi violentează în urmă câtă 
vreme pot să violenteze. De aceştia ne plan 
gem şi nu cu poporul maghiar ne luptam, 
ci cu marea mulţime de nesăţioşi, care sunt 
nevoiţi să calce legi, să mintă, să se de
gradeze; să se folosească de toate mijloa
cele de corupţiune şi de violentare, pentru-
ca să-şi poată satisface poftele esploatând 
pe cei .înţelepţi şi regulaţi în moravurile lor. " 

Aceştia ne au acusat; aceştia au fo-.t 
mărturii mincinoase împotriva noastră. 

Cine i-a plătit? 
Socrat urmează : 
,,Dar' dacă într'un stat sunt mulţi cetă

ţeni de acest caracter şi dacă ei, sporindu-
li-se din zi în zi partidul, se socotesc în 
cele din urmă a fi în maioritate, apune aju 
taţi de poporaţiunea prostită, ca tiran în 
fruntea statului pe acela dintre denşii, a 
cărui inimă e stepânită de cele mai pu
ternice şi mai covîrşitoare patimi. 

Glaueon. Da, un asemenea om trebue 
să se priceapă de minune la meseria 
de tiran. 

Socrat. Cel mai cu minte lucru, pe 
care poate să-1 facă statul în asemenea 
cas, e să nu opună nici o resistenţă : 
altfel în faţa celei mai mici mişcări ce se 
v,.» produce tiranul se va avênta contra 
patriei sale la aceleaşi violenţe, de care a 
fost capabil contra tatălui seu şi contra 
mamei salt : el o va maltrata, o va lăsa 
la discreţiunea desfrânaţilor ce 1 însoţesc, 
va ţine în cea mai aspră sclavie pe patria 
aceasta, pe această mumă, ca să më servesc 
de vorba Cretanilor. 

Glaucon Ai dreptate ! 
Socrat. Nu e alminteri •- nevoie, ea el 

să ajungă la putere spre a se da de gol 
cum in adevër e : el îşi arată caracterul 
şi fiind numai în vieiiţa privata. Plata 
cum : ori e incungiurat de o droaie de 
linguşitori, cari sunt gata de a i-se supune 
în toate, ori tirîndu-se el însuşi în faţa 
altora, când are trebuinţă de ei, nu e 
nimic ce n 'rr fi în stare să faes spre a i 
încredinţa despre devotamentul seu ; dar' 
îndată ce a obţinut ceea ce dorea le şi 
întoarce dosul. 

Aşa se petrec lucrurile îu statul ungar ; 
aşa sunt cei ce de atâta timp sunt mari şi 
tari în iicest stat. Nu un popor trăieşte în 
statul Meesta în desfrêu pe spinarea altor 
popoare, ci coaliţiunea celor stăpâniţi de 
] lánv mici şi mari exploaloază pe cei cu 
moravuri bune. 

Şi fiind că nu e chestiune de naţionali
tate, ci de nemernicie omenească, i-am face 
poporului maghiar nedreptate, dacă ara 

zice, că numai din mijlocul lui ies ase
menea oameni fară de frèu. Adevërul este 
numai, câ el se lasă mai mult decât cele
lalte popoare, ca să fie prostit de explo
atatori şi sufere, ca exploatarea să se facă 
în numele lui, dar' cetele de tirani mari şi 
mici se recru'ează şi din celelalte popoare 
şi îndeosebi şi din mijlocul poporului român. 

Acela dar, care vrea să judece drept şi 
să nu umble pe dibuite în toiul vieţii co
mune, trebue să-şi dee bine seamă, care 
anume sunt între noi oamenii robiţi pati
milor sale, căci de aceştia trebue să ne fe
rim cu toţii în toate împrejurările vieţii şi 
mai ales în viaţa publică. 

Ori-şi cât de bune ar fi inteuţiunile lor, 
ei, nefiiud stăpâni pe sine, nu pot să facă 
binele, pe care îl voiesc. Ispitiţi în fie care 
clipă de patimile lor, ei şovăie mereu şi te 
părăsesc când lumea ţi-e mai dragă, căci 
tu jertvá ceri dela denşii, car' ei resplată 
sunt osândiţi a căuta şi mijloace pentru 
satisfacerea marilor pofte, a marilor do
rinţe şi a năvalnicelor porniri, c ă re i ţine 
în necurmată frământare. 

Platon n'a trăit numai pentru continpo-
ranii lui, ci pentru toate popoarele şi pen
tru toate timpurile, deci şi pentru noi, 
şi nu am fi vrednici de lumina zilei, 
dacă am ignora ceea-ce el a zis. Va fi 
greşind şi «1; dar' noi avem capete, pen
tru-ca să judecam şi să ne dăm seama, ce 
ette! şi ce nu esta adevërat în spusele iui. 

Lucrul acesta trebue să-1 facă cei che
maţi a duce mai departe lucrarea părăsită 
de noi, dacă e vorba, ca ei s'o poată 
scoate la bun capăt. 

.Piţi, le zice uuul din cei mai mari în
ţelepţi ai omenirii, stëpâui pe voi înşi-ve, 
dacă voiţi să nu ajungeţi robi ai altora, mulţu-
miţi-ѵё cu puţin, daca voiţi să aveţi totdeauna 
destul, şi fenţi-ѵё de oameni de-a pururea 
nemulţumiţi, câci aceştia nu caută în 5viaţa 
lor decât mijloace pentru mulţumirea tie-
buiiiţulor sale nesecate"'. 

Nu scriu, încă odată, nici pentru-ca să 
învinovăţesc, nici pentru-ca să desvinovë-
ţesc oameni, ci pentru-ca să lămuresc ade-
vëruri. E însă cestiune de metod, ca un 
adevër odată stabilit să fie ilustrat prin 
esemple, şi o argumentaţiune e desăvârşita 
numai prin exemplificare. 

Un exemplu dar'. 
A trait, — binecuvântat să fie numele 

.Domnului 1 — în mijlocul nostru un om 
(stăpânit de mari patimi, metropolitul Miron, 
Ipe care toţi îl ştim. Rob al patimilor каіс, 
el nu avea niciodată destul, deşi eia un 

'singur om şi avea el singur mai mult de-
'i cât zeci de alţii împreună. Se afla dar me
reu în grele strîmtorâri şi mereu nevoit să 
f acâ ceea-ce era împotriva firii lui mai bune. 
Eată de ce aţinut să fie metropolit, deşi alţii 
erau mai vrednici decât el, şi eată de ce 
şi guvernul ungar ţinea cu ori-ce preţ să-1 
aibă metropolit. 

Lucrul acesta e învederat: aşa e şi nu 
altfel. 

Nu putea însă nici el însuşi să se facă, 
nici guvernul ungar sâ 1 impună, ci trebuia, 
precum zice Socrat, ,să fie prostită popo
raţiunea", ca sâ şi 1 ridice metropolit. 

Ştim cu toţii, că nu au fost prostiţi Ro
mânii, căci au exprimat clar şi fără de în-
cunjur deplina lor neîncredere faţii 
cu el. 

Atunci prin cine a ajuns el în fruntea 
bisericei ? 

Socrat zice, că atunci, când oamenii de 
acest caracter sunt mulţi, ei ridică îa 
frunte pe acela dintre dinşii, a cărui inimă 
e stăpânită de c?.le mai puternice şi mai 
covirşitoare patimi. 

Aşa s'a făcut în statul ungar şi tot aşa 
şi în biserica română ortodoxă, care se află 
şi ea în statul ungar. 

Noi creştinii de legeni răsăriteană credem 
şi mărturisim, că atunci, eâod ne adunăm 
in m.m..h lui Christo^, e şi Iîl în mijlocii 
nostru. De aceea mai înainte de a ae. a-
duna mergem la biserică, unde se face 
chemarea Duhului Sfânt. 

E deci învederat, că ceea-ce zicem şi 
facem d-;pă chemarea Duhului Sfânt în 
adunare Christos zice şi face prin noi. 

Aşa сгі dem, aşa mărturisim şi numai 
aşa poate să fie : nu avem decât să spu
nem sincer ceea-ce gândim, pentru-ca să 
exprimam voinţa lui Dumnezeu, şi toţi cei 
adunaţi erau convinşi în conştiinţa lor, că 
nu e vrednic Miron Romanul să stee- în 
fruntea bisericei. 

Cei de o potrivă cu dînsul au luat cu 
toate aceste înţelegere între dînşii, ca să 
uu marturisască adevërul şi să nu exprime 
voinţa lui Dumnezeu: au minţit, pentr i-ca 
să se ajute unii pe alţii întru satisfacerea 
trebuinţelor sale. 

Noi creştinii credem cu toţii, că D zeu 
putea să-i tîmpească pe aceşti nelegiuiţi, 
cari au luat numele lui tn deşert, să-i a-
muţ^ască, să paraliseze mâniie lor ori aă i 

silească a mărturisi adevërul, şi suntem 
convinşi, că ei v. r fi a?pru certaţi până 'u 
a şaptea spiţă. 

D-zeu i-a lăsat însë să sevîrşască nele
giuirea. 

De aceea am zis eu, când mi-s'a cerut 
:.;ă conlucrez pentru rësturnarea metropoli
tului Miron, că Dumnezeu a voit să-i certe 
pe Români, şi certaţi au fost, precum cer
taţi au să fie de câte-ori vor mai fi luat 
numele lui în deşert. 

Ştim cu toţii ce fel a fost această ceartă 
dumuezeeascâ: Metropolitul Miron a fost 
dragul , împregiurul căruia s'au adunat toţi 
acei oameni stăpâniţi de patimi mari şi 
mici, despre care vorbeşte Socrat şi care| 
s'au înfipt ca un tel de polip în trupul po-! 
porului român, ca să-1 prostească spre a-i 
putè suge măduva din oase. 

Cetiţi, vë rog încă odată cele zise de 
Socrat,, examinaţi pe cei adunaţi împre
jurul metropolitului Miron şi faceţi-ѵё în 
roată conştiinţa mărturisirea, daca se po
triveşte ori nu la ei ceea-ce Socrat a 
zis. 

Uitaţi-ѵё în farfuriile lor, face-ţi-ѵё so
coteala paharelor de vin şi de bere, pe 
care le beau, daţi-ѵё seama ce lucrează ei, 
cum agonisesc, cum îşi petrec timpul li
ber: trebue să le ştiţi toate aceste, pentru 
ea së vë puteţi da seamă, ce fel sunt rao-
ivele, care determină elocinţa lor, şi ce 

fel sunt oamenii, cu care fie acolo, fie aici 
au firească legătură. 

Dacă veţi constata, câ n'au burţile mari, 
?ă beau apă rece, ear' nu vedre de viti ori 
şopuri de b?re, că nu iubesc luesul, ca nu 
iac nici cămătărie, nici altă exploatare ne
omenoasă, că nu fac lucru de clacă şi că 
nu 'şi peirec timpul liber nici la mese în
cărcate, nici în aventuri scandaloase, iuei 
cu jocuri de noroc, atunci sa ziceţi, că nu 
fac între Români tot ceea-ce exploatatorii 
negatului ungar In mai marde lor cerc de 
înriurire, ci propaga bunele moravuri, caută 
adevërul şi ridică nivelul cultural al socie
tăţii. 

Sâ nu le facem, aşa zice Platon, nedrep
tate nici chiar celor ce noue ne face nedrep
tate. 

E multă corupţiuue la Maghiari şi cei ce 
'i-au prostit şi corupt pe ei, sunt interesaţi 
să 'i corupă şi pe Români. Ar fi o minciună, 
daca am zice, că zadarnice li-au fost silin
ţele : e corupţiune şi la noi. Dacă e deci 
vorba să oprim îatinderea ei, trebue, înainte 
de toate să ne dăm seamă, cine dă şi cine 
ia, ca să o propage. 

Judecând astfel lucrurile, vom rëmânè cu' 
impresiunea, că nobilul Miile şi nobilul E-
iia Dăianu şi nobilul Caşolţanu, nobilul Voi
na şi nobila Bacalbasărie, dimpreună cu 
jeialalţi nobili mari, care sunt mai presus, 
şi cu ceialalţi nobili mici, care sunt mai 
prejos de dinşii, sunt fie oameni buni, pe 
care poporul nu poate să-'i facă mai cu 
minte, fie oameni roi, pe care poporul nu 
poate să-'i facă mai proşti decum sunt. 

Ioan Slavici. 

noi, sau ei, cari înjură ca la uşa cortului, 
ear' de fapte sunt incapabile? 

Noi si ei . 
— Lămuriri prin constatări şi întrebări -

Se apropie sfirşitul anului,—.Tribuna" bate 
câmpii după abonenţi. Ca să ajungă la scop 
batjocureşîe pe dl Sturdza şi arată lista de 
cheltueli avute mândriiidu-se şi aici cu spese, 
iu cari actualii stăpâni cu nimic n'au con
tribuit. Foile conservat, de dincolo reproduc 

j înjurăturile, dar' darea de seamă a .Tribunei" 
j despre enormele cheltueli nu vor s'o ia ln 
Isamă? Oare n'ar fi făcut .Tribunei" un ser-
j viciu mai bun, un serviciu aşteptat, dacă ar 
I fi reprodus darea de seamă şi nu înjurătu

rile ? 
De ce această ingratitudine ? 

„Liga-Română", revistă dirigiată de dl 
Aurei C. Popovici, e primul ziar care зршіе 
pe faţă, că cei dela „Tribuna* sau pus în 
serviciul partidului conserv Uor din Româ
nia. 

Oare de ce n'o fi reproducând .Tribuna" 
şi de astădată din .Liga", ea, care atâta 
vreme tot cu articolele .Ligei" se hrănea. 
De ce atâta răceală? 
Şi când începe să combată ,ex-tesi", după ce 

au declarat (poate .pripiţi" !) aserţiunile „Li
gei" ? 

.Tribuna" ne acusa ca n'avem program 
şi că nu ştie> cine suntem. Dacă nu ştie 
cine suntem, pentru-ce ne dă zilnice dovezi 
de atenţiune şi — afecţiune? In cât pen
tru program întrebăm, cine apără şi susţine 
mai cu cinste programul partidului naţional, 

Ne acusă, că noima existenţei 
ar fi nimicirea „Tribunei' 1 şi dă lumei A 
înţeleagă că aproape ne-am ajuna scopul 
Pentru Sfântu ! Noi cei înjuraţi şi tot noi 
cei primejdioşi ! Dar' bine ce o impeded 
pe „Tribuna" a ne nimici ea pe noi? Doer" 
nici noi nu suntem eu — spiriduşl Nr 
cumva . . . nobleţea ? ! 

* 
Ea ocăreşte şi noi suntem ţînta ocitti, 

Oare uu vede dl Raţiu, că №tfel Împărăţii 
cerurilor e mai aproape de ;joi ca 
D-sa ? 

* 
Se zice, că panglicile lungi dn „Tri' 

buna" sunt productele spirituale ah unui 
tinër isgonit din redacţia „Tribunei1 t 
cătră Dăian, \ e care acest tinër, Il 
reclise atunci ,,Erostrat - '. Acest tineri* 
acum pe advocatul dlui Raţiu. Cum i 
explică? S'a făcut copilul bărbat, sa» 
ajuns bëtrânul în vîrstă copilăriei? 

* 

„Tribuna" crede că noi ne-am щ Ц 
cetitori umblând din sat în sat, diacreÊ 
tându o pe ea cea singură acreditată, ţi 
plătind cu bani grei de ai dlui Sturdza pe 
preoţi şi înveţători ca së ne aboneze. 
şf.i ? Redactorii „Tribunei' 1 sunt atât it 
naivi, încât sunt capabili să ne imitezel 

La moartea lui Gladstone dl Raţiu at* 
mis o depeşă de condolenţâ, care a Ш 
sensaţie în cercurile diplomatice. Câud t 
murit Bismarck însă, cine ştie din ce c» 
sideraţiuni înalte, a ţinut së nu condoleit 
Se zice, că aceasta îi s'ar fi luat în nun 
de rëu şi pentru aceea stau acţiile ,Tü 
bunei" atât de rëu. 

AFACBEEA DE L i BRAŞOV. 

Discursul dlui D. Sturdza 
rostit tn şedinţa Senatului do la 23 Noomvrie c.« 
respuns la interpelarea dlui Titu Maiorescu .asnpi 
rotiisuiui do a plăti bisoricoi si'. Nicolae şi ginn 

siului din Braşov anuitatea eo li-se cuvine." ш 

(Urmare.) , 

D. prim-ministru, D. Sturdza (contiműj 
Am vorbit la Orfeu C u 18 zile în urmau 
mitelui Kaluoky, şi anume la 25 Septemvi 
(7 Octomvrie) 1894, şi am vorbit, nu dospi 
sumele pe cari le da guvernul român şea 
lelor din Braşov, ci despre acei 
care ii asvîrlea cu mâna plină dincolo 4 
Carpaţi pentru alte scopuri de cât pentl 
scoale sau bis rici şi pecari bani i-am M 
mit atunci bani pentru cumpărătoarei 
ruflete. In contra acestor sume cheltui 
pentru a ş i cumpăra partisani dincoloI 
munţi, m'am ridicat atunci şi më ridicj 
astă-zi. (Aplause). 

Am mai făcut, în rëspunsurile melej 
asta primăvară, nişte declaraţiuni précisât 
privinţa acestor lucruri, când am rëspnl 
la intrepelarea il-lui Take Ionescu. Iutij 
am zis atunci : 

,S 'a ridicat un cântec, că eu aş fi fu 
„fie denunţări, fie comunicări, fie notei 
„ciale, lie note neoficiale, fie note secn 
.prin cari aş fi comunicat, sau guverna 
„din Viena, sau celui din Budapesta, 
„legaţiunei austro-ungare din Bucureşti,i 
.unui bărbat politie austro-ungar oare-a 
.ofre sau date despre subvenţiunile 
.s 'ar fi acordat şcoalelor şi bisericilor d| 
.Braşov sau din Transilvania de vre unj 
.vorn oare-care, fie conservator, fie naţiod 
„liberal, fie drapel-st, fie aurelianist,! 
.sturdzist, sau cum veţi vrea să'i maia 
.miţi. Declar sus şi tare, că toate acel 
.cântece sunt pure invenţiuni, pure calci] 
,nii şi sfruntate minciuni. Declar, că 
.aserţiunile onorabililor domni şi In 
.punct nu sunt decât nişte minciuni ţii 
„asemenea comunicări nu au avut şi D I I 
nici-o fiinţă". 

Eu më cam tem de advocaţi, — ц 
Maiorescu este unul dintre advocaţii nu 
cei mai ageri şi mai iscusiţi, — şi de a» 
vedeţi, ca am căutat să fiu cât se poatejj 
precis şi de deslişit. 

Am declarat de minciuni toate aaerţii 
d-Iui Take Ionescu despre comunicările i 
eu aş fi făcut asupra subvenţionării şcoi 
din Braşov, şi de astăprim avară până a<L 
n'a fost In stare dl Take Ionescu sä viei 
ne dovedească, că cele zise de d-s_. 
adevërate. Toate minciuni au fost şi vot] 
mânea pentru vecie. (Aplause). 

Dar am mai zis şi altceva aci In Sei 
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I rëspunsul la intrepelare d-lui Grădişteanu 
j 30 Apilie. Am zis ; 
. .Fiind-eă se zice că este o notă, afirm că 
A nu poate proveni de la mine ; afirm 
jceaata în modul cel mai positiv, ca om 
ionorabil, ca impiegat al Statului, care da-
llorează Parlamentului tot respectul şi tot Ldevërul, căci chiar când aş fi să o declar 
|eu însumi. Nici cei mai mică notiţă n'am 

it despre banii daţi şcoalei şi bisericei ro-
jne din Braşov", 
liai dar nu puteam vorbi. 

(Va urma.) 

Din Austria. 

Desbinuri în partide oposiţionale. -
Italieni şi Sloveni. 

(Ag.) Afară de chestiunea intrării 
[ori neîntrări în Dieta Boemiei, adică 
j e procedării politico-tactice faţă cu 
[adversarii lor, în sînul partidelor ger-
Imane s e mai urmează o ferbere lă-

itrica, un proces de transformare. 
Astfel spre pildă germani-naţio-

[ttlii dinStiria, car i împing pe depu
taţii lor la reînoirea obstrucţiei celei 

ai neîndurate, s u n t nemulţumiţi ba 
_ja zicênd revoltaţi contra presiden-

jtalui acestui partid, profesorul Dr. 
hteinwender, care li-se pare prea do
bo l şi par'că înclinat spre — carieră. 
[Pe 22 Decemvrie convocase el în 
leercul s é u electoral din Belak o în-
itrnnire a alegetorilor, dar' au venit 
[cinealegători ; discuţia a f o s t foarte în-
iverşunată şt Dr, Steimreier a t a c a t c u ne-
IWţare de cei-ce doresc o procedare 
[ййісаій. Luând de d o u é or i cuvêntul 
hj nereuşind a dumeri pe atacatorii 
m, s p u s e in c e a m a i m a r e iritaţiu-
f ne, ca : „ e sătul de viaţa a s t a p ă c ă -

itoaea de deputat" ; şi m a i departe : 
( d e Cât să ascult de Schönerianerii, 
l i a i bine mé f a c socialist, or i chiar Slo-
[ven." Se Înţelege, c ă pi in vorba a s t a 
^ tewiÄt înoà oieiu în focul — radica
lilor, pe când socialişti de f a ţ ă îl a-

în zilele pe la 1 5 — 2 0 Decemvrie 
circulau în cercurile parlamentare din 
Viena chiar ştiri despre dorinţa dru-
lui Lueger a demisiona din postul de 
primar, mai ales în urma unei con
vorbiri ce o avu cu guvernorul pro
vinciei, Kielmannsegg. Dar — deodată 
au amuţit toate. 

Spre a reţine în sînul majorităţii 
pe Sloveni, guvernul a hotărît a în
fiinţa un gimnasiu în oraşul Pisino. 
Din causa aceasta s'au întâmplat re-
peţite demonstraţiuni de protestare 
ale Italienilor din Iriest şi alte oraşe 
din Italia. La 26 c , s'a ţinut într'un 
teatru din Triest o adunare a reuni
unei „Associazione Progressista," luând 
resoluţiune energica contra înfiinţării 
pomenitului gimnasiu, comunicată fiind 
şi ministrului-president Thun. După 
adunare s'au întâmplat demonstraţii 
pe stradă ; s'au făcut unele arestări. 

. La ori-ce cas, în partidul acesta 
he observa doue curente contr.trii ; 
[dovadă într'altele şi împregiurarea, 
[ci, deşi înainte de amânarea parla
mentului a ţinut îu fiecare zi confe-
Irenţe, partidul n'a luat nici un con-
[CIUB despre viitoarea procedare tac-

icft. 

Un proces analog şi în partidul 
[mtisemist, sau al creştinilor - sociali. 

Şi aici există deja de o bună bucată 
[ie vreme doue tabere : unul din aderen-
M neclintiţi ai Drului Lueger, formând 
[majoritatea partidului, în frunte cu 
Ш prinţul Liechtenstein, pe urmă vice-
[primarul Vienei, Strobach; abatele Schei-
Ш, prof. Steiner etc. Majoritatea a-
tceasta, parte di imboldul propriu vrea 
ţpsrasească terenul de pură negaţi-
Ііше şi a lucra mai mult positiv; 
[parte- vrea să o atragă pe acest din 
firma punct de vedere amicii ei din 
Lartidul catolic poporal. Nu e vorba 
Ile fusiune a ambelor fracţiuni, ci de 
Io conlucrare paralelă în anumite o-
fejainni, ca partide nemţeşti conserva 

Unul din scopurile nemărturisite 
Ue ambelor ar fi a atrage în inajo 

şi pe — marii proprietari libe
llé Nemţi. 

„Toate aceste negocieri scrie 
[corespondentul din Viena al lui Ndr. 
\Шу — se urmează în cea mai mare 

şi în mod neobligâtor; şi poate 
fel partidul poporal-catolic va reuşi 
p această întreprindere a sa." 
I Neînţelegerile în sînul partidului 
[Wttin-social au ajuns chiar până a-
Itolo, încât la conferenţa membrilor 
lini din toată provincia Austriei-de-jos 
«'a hotărît cu o mică majoritate, că 
F deutsches Vollcsblatt" încetează a fi 
organul partidului. 

NOUTĂŢI 
Arad, 28 Decemvrie n. 1898. 

Valuta coroanelor." Dela anul 
nou încoace, după o disposiţie minis
terială de mai nainte era să se In
troducă în toate daraverile econo 
mice-financiare socotirea cu coroane : 

Spre acest scop oficiile respective a-
veau deja de câtăva vreme catasti-
vele şi celelalte tipărituri întoc 
mite pe coroane şi bănuţi (flleri) 
Acuma ministrul de finanţe a înştiin 
ţat toate direcţiunile de finanţe şi 
autorităţile comitatense, ca, până una 
alta, să se facă socotelile tot în flo-
reni şi cruceri. 

* 

Plăţile fişpanilor. Corëspunzëtor cu nu
mërul populaţiunei, plăţile fişpanilor sunt ln 
următorul mod stabilite : Cea mai mare plată 
o are fişpanul Budapestei, anume 10.000 fl. 
ordinar şi 2000 fl. accesorii. Câte 5000 fl. 
trag cei din comitatele : Arad, Bâes-Bodrog, 
Bereg. Bihor, Vas. Hunedoara, Jasz-Nagykun-
8zolnok, Caraş-Severin, Nitra, Pesta, Pojon, 
Somogy, Sätmar, Timiş, Torontal, Zala şi 
Zemplin, precum şi aceea din oraşele : Baja, 
Szabadka, şi Seghedin. Toţi ceialalti fişpani 
au 4000 fl. pe an ; afară de lefi, mai capetă 
câte 1000 fl. ca accesorii, urmëtorii fişpani : 
Vas, Maramureş şi Trencin ; ear' câte 2000 
fl. fişpanul comitatului Torontal. 

Se înţelege, că ce câştigă „onorabilii" din-
tr'înşii afară de acestea pe diferite căi mai 
mult ori mai puţiu cinstite, întrece cel pu
ţin cu cinci ori lefile lor respective, ba la 
unii poate de zece ori, etc. 

Expulsări reciproce De câtăva vreme 
autorităţile germane expulsează cu duiumul 
pe Polonezi supuşi ruşi, mai ales lucrători. 
Tot aşa au procedat şi cu lucrătorii 
şi meşteşugari cehi din Austria. Despre a-
eestia a fost vorba şi în parlamentul aus
triac, unde ministrul-president, rëspunzênd 
la o interpelare, scăpase şi vorba, că even
tual guvernul austriac va face tot aşa. De 
atunci urmează mereu polemică viuă între 
presa germană şi austro-ungară. Acum vine 
Insă şi „Agenţia telegrafică rusească" din 
Petersburg anunţând, că în urma expulsă-
rilor din Germania a unor supuşi ruşi cir 
cula ştirea, că guvernul are de gând să a-
plice aceeaşi mesura supuşilor Germani, 
cari câştigă în Rusia nu numai pânea lor, 
ci averi colosale. Aplicarea acestei mësuri 
chiar în mod parţial, ar causa pagube e-
norme Germaniei. 

Când se începe secolul nou? Această 
Întrebare a provocat o discuţie interesan ă. 
Undomn, anume Blondin din Veneţia, zice. 
că secolul cel nou se va începe la 1 
Ianuarie 1901. Nu e însă adevërat, căci 
numërul anilor creştinismului se numeră 
de la naşterea lui Christos şi primul an nu 
se poate începe de la „ 1 " ci de la „0". 

Anul „ 1 " n'a putut fi încheiat când s'a 
născut mântuitorul. 

* 
Contele Leo Tolstoi a primit de la re

dacţia ziarului „Niva" din Moscva un ono
rar de 12.000 ruble, pentru publicarea ope
rei „Învierea1". 

* 
Procese de lesa-maiestate. In Germania 

au avut loc doue procese de „lesa-maiestate1', 
ln Berlin a fost arestat încă în Noemvrie 
un milionar, anume Kworak, care făcuse 
observaţii insultătoare într'o cafenea, la 
adresa impëratului Wilhelm. Conatatându-se 
însă că era beat mort când a esclamat 
acele observaţii, l-au achitat unanim. In 
Frankfurt, tot pentru o asemenea acusă, a 
fost arestat o femeie de 76 de ani, care 
la pertractare a fost achitată, constatând 
medicii, că e iresponsabilă din causa bë-
trâneţei. 

Otrăvire din aluat. In Viena s'au înbol-
năvit rëu câte-va persoane mâncând^în res
taurantul, unde umblă regulat, aluat cu 
mere (Apfelstrudel); una chiar a murit. S'a 
constatat otrăvire; se crede că în aluat 
din nebăgare de samă a întrat otravă de 
gaţgani. Restaurantul a fost închis. 

Un vulcan nou, In districtul Atlin, din 
Columbia-Britanică, s'a descoperit un vul
can nou. Arde cu o lumină aşa d<* inten
sivă, încât minerii în decursul iernei arctice 
pot lucra la lumina lui. 

Congres contra tuberculosei. Din Ber
lin se scrie, că se va convoca un congres 
internat onal contra tuberculosei, cu oca-
siunea inaugurării comitetului central al 
spitalelor de tuberculosă. Şedinţele se vor 
ţine de la 23—27 Maiu anul viitor. Pre
sidentul de onoare al* congresului va fi 
cancelarul de stat, Hohenlohe. Aproape toate 
statele au promis că vor trimite deputa-
ţiuni la congres. Comitetul arangiator, în 
frunte cu prinţul Ratibor şi profesorul 
leg den, vor arangia în legătură cu congre
sul şi o exposiţie. 

* 
Un tinër român caută aplicare în vre-o 

cancelarie advocaţială ; e absolut de 8 clase 
gimnasiale fără matură; a fost până acuma 
6 ani aplicat în cancelarii, parte Ia jude
cătorii, parte la notari. Informaţiuni şi 
adrese dă administraţiunea ziarului nostru. 

* 
Pentru damele parfumate. E lucru 

constatat, că atât corpul cât şi respiraţia 
se pot parfuma prin injecţii de esenţe. In 
Paris se găsesc multe persoane, cari din 
cochetărie au făcut asemenea praxe. 
Deşi nu e primejdie să se lăţească această 
nebunie, totuşi în ceea-ce priveşte senăta-
tea e de interes să facem atente pe da
mele, cari din plăcerea parfumului merg 
aţa departe. Se pot infecta uşor, dacă nu 
sunt cu băgare de samă la această proce
dură, nu numai In ceea-ce priveşte solu-
ţiunea dar' şi instrumentul. 

* 
Nenorodre. Intr'o pădure a comunei 

Zimbru s'a, întêmplat o moarte de om. Ţe-
ranul Ioan Luca din Lunca tăia un arbore 
care însă, când a căzut l'a rănit pe bietul 
lemnar încât a murit în chinurile durerii. 

• 
Şovinism destrăbălat. Kossuthista „Egye

tértés" e cătrănită foc pe tagma călugă
rească a Serviţilor din Budapesta, care 
cu prilejul serbătorilor romano catolicilor 
au predicat şi în limba germană, pentru 
ca şi credincioşii de limbă germană să 
ai ă prilej a auzi înţeleptele cuvinte ale 
preoţilor, ln şovinismul seu nebun. Ovreii 
de la „Egyetértés" merg "până acolo, 
încât cer, ca să nu mai meargă publicul 
la astfel de biserici, unde şi în limba ger
mană se predică. Eată chiemarea foilor 
ungureşti: së demoraliseze poporul, ca 
astfel iudaismul să-şi poată face mendrele. 

* 
Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-ce su-

ftjr de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
bjoale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
so recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dala farmacia dlui Dr. lulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőréuy m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cw preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-eui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Dr. Sterie N. Ciurcn. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe nn an fl. i o . — 

Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 

Pe o lună , 1,— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI. • 

ULTIME ŞTIRI 

Alegerea metropolitului. 
(Telegr. part. a „Trib. Pop". 

Sibiiu, 28 Decemvrie. 
Consistorul archidiecesan a numit 

pe episcopul Aradului I. Meţianu 
comisar al Congresului. Congresul 
se va constitui mâne şi va alege 
comisiunea verificatoare de mandate. 
Protestate sunt alegerile din Braşov 
şi Deva. Vineri comisiunea îşi va face 
raport, ear' Sâmbetă ѳ alegerea me
tropolitului. 

împreună cu delegaţii congresuali 
a venit şi mult public românesc. 

Budapesta, 27 Decemvrie. 
Şedinţa dietei a fost liniştită — spre 

mirarea tuturora. Szilágyi a venit pentru 
prima dată în dietă, dela demisionarea ea 
ca président. 

Seara, comisiunea financiară a discutat 
proiectul de lege despre provisorul de 
6 luni al pactului cu Austria. La ata
curile lui Kossuth, şi ale altora, Bànffy a 
rëspuns, că de cele-ce s'au întâmplat este 
de vină grava situaţie în ambele parlamente. 
„Dacă — zice — nu se vor găsi peste ju
mëtate de an majorităţile parlamentare pen
tru a vota pactul definitiv, guvernul (ma
ghiar) va păşi pe calea întocmirii relaţiu-
nilor economice cu Austria, în mod auto
nom (önrendelkezési uton) ; până atunci însă 
trebue menţinut status quo. 

(Vorba vine numai, că Banffy până atunci 
abia va fi la postul de azi, prin urmare 
cam greu şi va putea îndeplini noul „cu
veni de onoare)." 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor resDonsabil Ioan Bosen Siriana. 
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TEORIA DRAMEI 
de 

Dr. IOSIF BLAGA 
profesor în Braşov. 

Această carto preţioasă e scoasă la lu
mină cu Ajutorul fondului „Coresi* înteme
iat de profesorii dela şcoalele din Braşov. 
..Teoria Dramei" e menita ca manual al 
limbei materne pentru cl. VII gimn., dar e 
menită să facă servicii şi lumei mari ro
mâneşti. Costă 1 fl 80 cr. (4 lei 50 bani) 

Călindarui Minervei 

La tipogr. „Tribuna Poporului" 
să execută tot soiul de 

C a p ţ i de visita 
Tiparul ceJ mai variat şi mal frumos. 

Preţurile mai mici ca ori şi unde. 
5E3 

Cel mai valoros şi mai frumos 
ealendar din câte an apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustratului ce au 
ieşit din alelior tip. romanesc. 

Mnlte din ele represintit localităţi şi 
porturi din Ungaria şi Transilvania. 

Călindarui acesta apărut ln tipogra
fia Minerva din Bucureşti e atât de 
bogat ln cuprins atât de frumos ln 
cât ar fl o pagubă pentru preoţii, ln-
voţătorii, notarii, advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii romani, dacă nu s'ar 
eurapëra acest c&lmdar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

Se poate cumpëra dela Admi-
nlstraţiunea „Trib. Poporului''. 

A .apărut!! 
şi se arta de vênzare la adinmistr. „Tribuna Poporului'. 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf Ihering traducere de Teodor V. Păcăţinn 

cu preţul de I fl. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„ТВІВШТА POPORULUI" 

..Cassa de păstrare în Mercurea" І 
societate pe acţii. 

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
oondiţîuni: 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari eu anunţ de І П 

• I 
3 (trei) luni cu 5 V 2 % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora 
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea casse.i, depunerile se resplfítesc indată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erariala pentru sumele depuse se plăteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă 

şi se resolvă cu reintoaroerea ei. 

D I R E C Ţ I U N E A 

„Cassel de păstrare în Mercurea44 

23— S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 121 

So primesc comando pentru urm 

4 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce aotmmiáe se efectuesc propmt. 

ітшшттт 

Tipografi» „Tribul;* Pe»Mul»i* Aux * !-P o to v i u i - U n t e n i n u ln Arad. 


